2022年12月19日 星期一

离婚才知丈夫曾中800万大奖 梳理收入支出获判163万补偿

□北京盈科(上海)律师事务所 胡珺

前一段时间, 有法院的公众号发布了一则题为"丈夫彩票中 了800万,为了独吞巨额财产竟然这样做"的案例。被媒体转载 报道后,引发了颇多关注。

在这起案件中,我正是原告妻子一方的代理人……

再婚夫妻 重新组成家庭

2019年冬日的一天, 我接待 了一对母女,妈妈张某是一个老实 巴交的农妇,说话带着浓重的浙江 某地口音。在她大学毕业的女儿的 帮助下,才终于把她令人唏嘘的遭 遇跟我讲了一遍。

张某是经人介绍跟丈夫陈某认 识的, 当时两人都是离异状态, 随 后在2003年11月登记结婚。他们 婚后未生育子女, 结婚时张某有一 个女儿小张, 陈某则有一个儿子小 陈,婚后这重组家庭的一家四口共 同生活,一开始彼此之间的关系还 不错.

陈某虽说是个农民, 但是脑筋 比较活络,一开始做点生意,后来 又在自己家办起了民宿。而张某则 是典型的农村妇女,平日里不善言 辞, 但非常勤劳质朴, 家里大大小 小的家务都是她来做的, 包括民宿 的打扫,而家里的财政大权却一直 由陈某掌握。考虑到陈某有些大男 子主义再加上确实比自己聪明,长 久以来张某也不敢说什么。

甚至于2010年前后,张某听 到领居们在议论陈某买彩票多次中 了奖, 但陈某却从未对自己提及, 张某也就将信将疑,没有主动询 问,她想着反正是一家人,如果真 是中了大奖, 丈夫没有瞒着自己的 道理。

孩子结婚 家庭矛盾爆发

妻生子,一家三代住到了一起,家 庭矛盾顿时多了起来。张某和自己 的婆婆以及媳妇这两对婆媳的矛 盾. 同时在一个家庭里爆发出来. 而陈某永远站在自己的母亲和儿媳 这一边,夫妻关系变得岌岌可危。

2019年10月, 陈某开始采用 让张某无法正常使用餐具、冰箱等 办法, 试图将妻子扫地出门, 并曾 多次对她进行家暴。发生肢体冲突 后虽然也曾惊动了警察, 但家庭矛 盾始终无法得到根本解决.

为此双方曾到当地妇联进行调 解, 但陈某生怕张某提出分割财 产,表示不愿离婚。为了自身的安 张某最终不得不搬出了陈某的 宅基地房,来找我的时候她既没有 工作也没有积蓄。

张某那天跟我说:胡律师,16 年的婚姻,我帮他料理这个家,还 帮他带第三代,现在他把我扫地出 门, 我发现自己一无所有, 你得帮 我主持公道,一定要帮我要到我应

得的东西啊! 但当我细问她, 你丈夫名下有 哪些财产?她却一问三不知,只是 反复强调,2009年后,好像陈某 连续中过两次大奖,后来没几年他 还在城区买了套别墅。但存款、股 票的具体数额, 甚至房屋的地址她 都统统不知道

如果张某听到的讯息属实,那 么巨额财产在陈某手里已经整整十 年了,也就是一方为这场离婚筹划 了十年,而另一方无论在财产、信 息甚至体力上都处于劣势,这注定 是一场难打的仗。

多番调查 中奖竟非谣言

接受委托后, 我判断当务之急 就是先查询落实所谓中奖的事。

2020年1月, 我代理原告第 - 次起诉到法院, 法院立案庭向我 们开具了多家体彩机构的调查令。 因为不知道中的是哪个地方、哪个 项目的彩票, 我们只好先从浙江、 上海的地域入手, 向多个体彩中心

在此期间, 浙江省福利彩票中 心给了我们一个好消息,该中心出 县证明称, 2009年3月, 陈某中 了该中心某期彩票的一等奖, 税后 奖金771万余元。

补救之后,上海市福利彩票中 心在经过查阅历史档案之后也通知 我们: 2014年2月, 陈某中过该 中心某期彩票的二等奖, 税后奖金 18.7 万元。

虽然此前曾经听到过丈夫中奖 的传言, 但真的是曾经两次中奖, 且总奖金高达790万元,这个信息 还是让张某惊讶不已。而更让她心 寒的是,这样的"好消息",她作 为妻子竟一直被刻意隐瞒着,直到 走到将要离婚的地步,才通过律师 和调查令查询到。

巨额奖金 来无影去无踪

虽然彩票中心配合法院的调查 令告知了陈某曾中大奖的消息,但 他们却无法告诉我们当年奖金具体 转入的是陈某的哪个账户

而我们从证券公司调到的股票 交易记录和证券关联的银行帐户流 水里,并没有找到巨额钱款,即使 所剩无几的股票, 陈某也正在出 售,并对资金进行转移。

更令人气愤的是,虽然陈某在 生活中明明对张某冷酷无情, 在法 庭上却坚决不同意离婚, 坚称双方 一起生活了那么多年还有感情。

实际上,这仅仅是因为他的财 产转移和消耗计划尚未完成,因此 希望继续拖延不要马上离婚。

根据相关法律的规定, 由于陈 某的坚持, 法院第一次还是非常慎



重地没有判决准许离婚。

深入调查 终于掌握明细

2021年5月,张某再次起诉 到法院要求离婚。

这一次陈某虽然依然表示不同 意离婚, 但法院进入了财产审查的 阶段。在法官要求双方各自提供名 下银行卡流水的情况下, 陈某一次 次地拖延应对,不是浑水摸鱼少交 几个账户,就是相关记录缺斤少 两,一个银行流水只有近期没有早

在此期间, 法官虽然也通过查 询函查了一遍, 但由于年代久远, 很多卡都存在注销等情况,直到我 们的庭审进行到第四场,还没有找 到当年那笔 771 万元的讲账。

当然, 既然彩票中心确认了陈 某中奖的时间和奖金数额, 那么这 笔钱肯定是有迹可循的。

本案承办法官也非常耐心细 致, 在陈某始终遮遮掩掩的情况 下, 法官不得已亲自跑了好几家银 行,将陈某这十几年开立过的近十 个银行账户的流水全都调了出来。

这十年时间里, 涉及的流水有 上百页, 且账目繁多。为了不增加 诉讼成本, 我方没有申请专业审计 对这些账目进行梳理,只能由我们 和法官反复审查整理这其中有问题 的流水。

经过一年多的审理和账目梳 理, 法院终于基本查明了以下几点 事实:除了上述两笔中奖进账 790 万元之外, 陈某将老宅基地房屋翻 修并经营民宿生意,自2010年起 至 2018 年止累计收入 80 万元。这 些钱款投资损益情况为:1、部分 银行账户用于购买理财产品,合计 收益 65.3 万元; 2、部分银行账户 用于购买信托产品, 收益 21.35 万 3、投入100万元购买股票。 合计亏损 98 万元; 4、购买基金合 计亏损8万元。

损益相抵后, 法官终于查清: 双方婚后现金收入共计约 850 万

日积月累 取走四百多万

关于这850万元巨款的去处。 陈某自行制作了支出费用清单,表 示全都消耗完了。但是他并没有提 供相应的支出凭证, 且多次陈述不 实,逻辑也不合理。在追查和梳理 了收入之后, 法官又通过银行流水 梳理了一部分支出的事实:

2011年, 陈某曾出资 48 万元 购买珠宝首饰。

2012年,给儿子小陈购买了 一处别墅, 向小陈转账 143 万元支 付案涉房屋首付款、装修及归还贷

2010年支出近30万元购买了 两辆车, 其中一辆奥迪登记在小陈 名下。支出50万元翻修宅基地房 屋经营民宿。

2012年4月,支出9万元为 张某的女儿小张购买轿车。

另外根据银行交易明细, 陈某 名下银行账户频繁有大额现金或 ATM 取款,具体来说,他名下六 个账户自 2009 年起单日金额 5000 元以上大额现金或 ATM 取款总计 约 423 万元,可以说是采取了 蚁搬家"的方式,处心积虑、日积 月累地把夫妻共同财产转移到了自 己掌控的隐秘角落。

法院判决 补偿163万元

虽然诵讨长时间的调查和审 理 注官终于弄清楚了陈某和张某 婚姻关系存续期间的收支情况,但 这个案件最主要的争议就在于,巨 额财产在经过十多年之后如何确认 夫妻共同财产范围,以及陈某到底 是否存在转移、隐匿夫妻共同财产 的行为,最终归结成一个根本问 题,就是离婚财产该如何分割。

法官在判决书中,对上述焦点 问题逐一予以评述: 首先看双方婚 内的夫妻共同财产总收入

法院认定,婚后被告陈某两次 彩票中奖的奖金收入扣除理财、股 票等损益后约770万元应为夫妻共同 财产,另有双方均认可的民宿收入80 万元, 所以确定总收入为850万元。

接着看支出。其一, 双方均表示 日常生活节俭,无高额消费习惯。鉴 于本案时间跨度长,日常生活消费琐 碎,双方对日常生活支出无法事无巨 细地举证符合常理, 法院酌情确定双 方自 2009 年起至今生活消费支出共

其二, 其他家庭支出。购买多部 车辆、珠宝首饰和翻建房屋等各项家 庭支出总计约177万元。

其三,彩票支出。双方均认可婚 后被告不间断地购买彩票, 仅对彩票 具体支出金额产生分歧,结合双方陈 述、相关彩票情况及本案实际情形, 法院酌情确定自 2009 年起至 2021 年 陈某共计支出 185 万元购买彩票。

其四,关于陈某为儿子小陈购 装修房屋支出的143万余元。张 某认为陈某是通过给自己子女的方式 来转移共同财产,但法院认为从双方 初期都有为儿女置办物产的习惯,以 及金额在家庭能承受的范围等多个角 度分析, 尤其是基于张某多年来未居 住该房屋且从未提出权利主张, 最终 认定陈某为儿子小陈购买、装修房屋 出资的143万余元,系双方夫妻共同 财产的合理支出。

将婚后收入扣减双方历年来的合 理支出后, 法院认为尚有约 250 万元 无明确去向。由于陈某从彩票中奖获 得巨额奖金开始,陆续将250万元取 现消耗, 既无法提供消费凭证也无法 作合理解释, 其行为有悖夫妻之间的 诚信义务, 法院认定属于转移、隐匿 夫妻共同财产的行为, 陈某应该少 分。法院最终判决准许张某与陈某离 婚,陈某应支付张某140万元,加上 陈某需要支付金银珠宝等折价款,总

对于一审判定的金额, 张某自然 不是很满意,她认为陈某当年给儿子 买的别墅价值已经上千万元了, 自己 从不知情也不可能同意陈某拿夫妻共 同财产给小陈买房。但张某完全没有 一审诉讼的费用都是女儿承担 的, 所以她最终决定不再上诉, 接受 了这个判决结果。